
（ 2─ 4　世界史）15（ ）

（60 分）

注 意 事 項

1．試験問題は，問 1～問 40 まであります。  
解答用紙（マークシート）には，問題番号が 1～50，選択肢が 1～10まで印刷されてい
ますが，解答にあたっては，問 1～問 40 までの各設問に指示された選択肢の数の中
から選んで解答してください。

2．解答する科目，受験番号，解答が正しくマークされていない場合は，採点できないこ
とがあります。
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次の文章を読み，問 1～問 14の各設問に答えなさい。

紀元前 1000 年頃，北方からイタリア半島に南下，定住した古代イタリア人の一派ラテ
ン人によって，ティベル川のほとりに建設された（ 1 ）がローマである。ローマは当
初，近隣のエトルリア人を王としていたが，前 6世紀末に王を追放し，（ 2 ）の政治体
制を樹立した。ただ，当時のローマには（ Ａ ）と（ Ｂ ）という身分の差が生じてい
た。政治を主導するのは（ Ａ ）であり，（ Ａ ）の中から執政官（コンスル）が選ばれて
いた。その執政官を指導し，実質的な支配権を握っていたのは（ 4 ）という（ Ａ ）に
よって構成された会議であった。これら（ Ａ ）に対して，中小農民からなる多数の
（ Ｂ ）は，（ 5 ）として国防に重要な役割を果たしていたにもかかわらず，政治に参
加できず，（ Ａ ）による政権独占に対する不満が次第に高まっていった。その結果，両
者の間には身分や権利の不平等の是正を求めて身分闘争が起こり，前 5世紀前半には
（ Ｂ ）をまもる権限をもつ（ 6 ）と（ Ｂ ）会が設けられた。前 5世紀半ばにはロー
マ最古の成文法（十二表法）が定められ，前 3世紀前半には（ 7 ）が定められた。この
（ 7 ）により，（ Ｂ ）会の決議が（ 4 ）の許可なしにローマの国法として認められ
るようになり，（ Ａ ）と（ Ｂ ）との政治上の権利は同等となった。
ローマは，（ 5 ）の活躍もあり，近隣の（ 1 ）を征服し，前 3世紀前半には全イタ
リア半島を支配した。ローマは支配した諸都市に対して，個別に同盟を結びつつ相互の連
携を禁じ，それぞれ異なる権利と義務を与えるという（ 9 ）によって勢力を拡大した。
ローマはさらに，西地中海を支配していたフェニキア人の植民地（ Ｃ ）と 3回にわたる
（ Ｄ ）戦争を起こした。（ Ｃ ）のハンニバル将軍がイタリアに侵入し，ローマは一時
危機に陥ったものの，ローマのスキピオ将軍の活躍もあって勝利をおさめた。その後は東
地中海にも進出し，マケドニアやギリシャ諸都市を征服して，前 2世紀半ばには地中海の
覇者になった。
しかし，この征服戦争によって，深刻な混乱が生じた。中小農民である（ Ｂ ）が出征
したことによって農地が荒廃し，イタリア半島以外の征服地である（ 11 ）から安価な穀
物が輸入されたことでさらに打撃を被り，多くが無産市民となった。また，荒廃した土地
は（ 11 ）の統治を担った（ 4 ）議員などの富裕者が買い集め，戦争捕虜である奴隷を
多数使役する（ 12 ）によって大規模な農業経営を行った。このことによる中小農民の没
落は，（ 5 ）としての軍事力と（ 2 ）の基盤を大きくゆるがした。この危機に対し
て，（ 6 ）に選ばれた（ 13 ）は，大土地所有者の土地を没収して貧しい市民に分配し
ようとしたが，大地主の反対にあって失敗した。これを機に貧富の対立が激しくなり，有
力な政治家は自分が保護する私兵によって互いに争うなど，（ 2 ）は機能しなくなった
ことで，ローマは「内乱の 1世紀」に突入した。

問題Ⅰ

⑶

⑻

⑽

⒁
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問 1　文中の空欄（ 1 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　都市国家 ②　自由都市 ③　地域国家 ④　国民国家

問 2　文中の空欄（ 2 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　君主制 ②　共和政 ③　民主政 ④　貴族政

問 3　文中の下線部⑶の空欄（Ａ）と（Ｂ）に当てはまる語の組み合わせとして，最も適切な
ものを次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　（Ａ）平民　　　（Ｂ）豪族
②　（Ａ）豪族　　　（Ｂ）平民
③　（Ａ）平民　　　（Ｂ）貴族
④　（Ａ）貴族　　　（Ｂ）平民

問 4　文中の空欄（ 4 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　衆議院 ②　大老院 ③　元老院 ④　貴族院

問 5　文中の空欄（ 5 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　重装歩兵 ②　重装騎兵 ③　装甲歩兵 ④　装甲騎兵

問 6　文中の空欄（ 6 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　事務官 ②　太政官 ③　護民官 ④　政務官

問 7　文中の空欄（ 7 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　ローラット法  ②　リキニウス・セクスティウス法
③　カヌレイウス法 ④　ホルテンシウス法
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問 8　文中の下線部⑻に関して，遠征に向かう兵士や物資の迅速な輸送を行うために，軍
用道路が整備された。建設された道路の名称として，最も適切なものを次の①～④の
うちから一つ選びなさい。
①　アッピア街道  ②　ロマンチック街道
③　アップル街道  ④　メープル街道

問 9　文中の空欄（ 9 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　分割統治 ②　直轄統治 ③　直接統治 ④　委任統治

問10　文中の下線部⑽の（Ｃ）と（Ｄ）に当てはまる語の組み合わせとして，最も適切なもの
を次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　（Ｃ）カルデア　　　（Ｄ）ポエニ
②　（Ｃ）カルスト　　　（Ｄ）ポエム
③　（Ｃ）カルタゴ　　　（Ｄ）ポエニ
④　（Ｃ）カルディ　　　（Ｄ）ポエマ

問11　文中の空欄（ 11 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　同盟州 ②　同盟国 ③　属　国 ④　属　州

問12　文中の空欄（ 12 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　モノカルチャー ②　ラティフンディア
③　プランテーション ④　エンクロージャー

問13　文中の空欄（ 13 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　リリエンタール兄弟 ②　デラックス兄弟
③　グラックス兄弟 ④　グリム兄弟
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問14　文中の下線部⒁に関して，その時代に起こったことおよびその説明として，適切で
ないものを次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　剣闘士スパルタクスが奴隷を率いて大反乱を起こした。
②　平民派の実力者カエサルが，閥族派のポンペイウスと，スパルタクスの反乱鎮圧
で活躍したクラッススと密約を結び，政権を握った（これを第 2回三頭政治とい
う）。
③　カエサルは，ガリア遠征の成功によって事実上の独裁者になったが，社会の安定
のために諸改革を行い，民衆に多大な人気を得た。
④　カエサルの養子であるオクタウィアヌスは，エジプトのプトレマイオス朝の女王
クレオパトラと結んだアントニウスをアクティウムの海戦で破り，「内乱の 1世紀」
は終わりを告げた。
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次の文章を読み，問 15～問 27の各設問に答えなさい。

18 世紀後半，産業革命はイギリスで最初に起こった。生産力を飛躍的に向上させる技
術革新やその応用は，まず（ 15 ）の分野で起こった。また，（ 16 ）が改良されると，
水力に変わる動力となった。（ 15 ）の発展は，ほかの産業部門にもおよび，工業中心の
社会をうみだした。
産業革命をとおして，イギリスは農業中心の社会から工業中心の社会へと移行した。大
規模な機械制工場が都市に出現し，良質で安価な工業製品が供給されると，家内工業や手
工業は没落し，代わりに大工場を経営する資本家が経済を左右するようになり，社会的地
位を高めていった。
産業革命の結果，それまでの生活様式は激変し，人々の生活感情や価値観も大きく変化
した。都市へ人口が集中し，（ 15 ）の中心地として知られる（ Ａ ）や，大西洋三角貿
易の拠点でもあった（ Ｂ ）のような大都市もうまれた。しかし，産業革命の進展に伴
い，イギリスではさまざまな社会問題が発生するようになった。
18 世紀の北アメリカ大陸大西洋岸には，イギリス人が建設した 13 の植民地があった。
イギリス本国は（ 20 ）政策によって，本国の商工業を保護するため，植民地の自由な貿
易や工業の発展を抑えようとしていた。また戦争による財政赤字を軽減するために植民地
への課税を強化したため，住民たちは，怒りが爆発し，ボストン茶会事件を引き起こし
た。1775 年にイギリス植民地側と本国との間で武力衝突が起こり，植民地の独立をめぐ
るアメリカ独立革命へと発展した。
フランスでは，イギリスとの戦争をくり返した結果，国家財政がいきづまり，特権身分
への課税などの財政改革をこころみた。しかし，特権身分の抵抗により，1789 年 5 月に
三部会が開かれたものの，議決方法をめぐって特権身分と平民が対立し，同年 6月に「球
戯場（テニスコート）の誓い」と呼ばれる事件が発生した。このような対立を背景に，バス
ティーユ牢獄の襲撃（同年 7月）や全国的な農民蜂起が起こり，国民議会は同年 8月に封建
的特権を廃止した。市民層が求める種々の改革を行った国民議会は解散したが，1792 年
に穏健共和政を主張する（ Ｃ ）派が政権を握り，革命に敵対的なオーストリアに宣戦し
た。しかし敵軍の国内侵入を許したことから，パリの民衆と全国から集った義勇兵はテュ
イルリー宮殿を襲い，王権を停止させた。同年 9月に男性普通選挙による国民公会が成立
し，1793 年，ルイ 16 世は処刑された。（ Ｄ ）派が力を増すと，急進的な施策が強行さ
れ，反対派を多数処刑するなど恐怖政治が行われた。市民層や農民はその独裁への不満を
募らせ，恐怖政治を行った（ 25 ）は処刑された。1799 年，ナポレオン =ボナパルトが
事実上の独裁権を握り，フランス革命は終了した。

問題Ⅱ

⒄

⒅

⒆

21

22

23

24

26

27
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問15　文中の空欄（ 15 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　石炭業 ②　綿工業 ③　毛織物業 ④　機械工業

問16　文中の空欄（ 16 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　ダ　ム  ②　ソーラーパネル
③　蒸気機関  ④　運　河

問17　文中の下線部⒄の説明として，適切でないものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　資本家は，16 世紀後半にはマニュファクチュア経営に携わった。
②　資本家は，産業革命期に富裕となり，やがて商業資本家を圧倒した。
③　資本家は，貿易や問屋制による商品流通によって豊かになった。
④　資本家は，経済・政治的分野においても，支配的な地位を得た。

問18　文中の下線部⒅の空欄（Ａ）と（Ｂ）に当てはまる語の組み合わせとして，最も適切な
ものを次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　（Ａ）リヴァプール　　　　（Ｂ）ロンドン
②　（Ａ）バーミンガム　　　　（Ｂ）マンチェスター
③　（Ａ）リヴァプール　　　　（Ｂ）バーミンガム
④　（Ａ）マンチェスター　　　（Ｂ）リヴァプール

問19　文中の下線部⒆の説明として，適切でないものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　住宅や生活環境が悪化した。 ②　伝染病が大流行した。
③　人々の平均寿命が延伸した。 ④　賃金水準が低下した。

問20　文中の空欄（ 20 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　重商主義  ②　自由貿易主義
③　社会主義  ④　重金主義
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問21　文中の下線部21の戦争として，最も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　ユグノー戦争  ②　三十年戦争
③　七年戦争  ④　北方戦争

問22　文中の下線部22の説明として，適切でないものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　レキシントンとコンコードで武力衝突が起こった。
②　イギリス本国側はワシントンを総司令官に任命した。
③　1776 年 7 月 4 日にフィラデルフィアで発表された独立宣言は，圧政への抵抗権
を主張したジョン =ロックらの思想を参考にして，トマス =ジェファソンらが起草
した。
④　トマス =ペインの『コモン =センス』は独立を「常識」であることと宣言し，大きな
反響を呼んだ。

問23　文中の下線部23の説明として，最も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　人口の 9割以上が第一身分であった。
②　第三身分は広大な土地とすべての重要官職を握り，免税などの特権を得ていた。
③　第二身分は聖職者で，全土の約 2割の土地を所有していた。
④　1789 年にシェイエスが著した小冊子の中で身分制度が批判された。

問24　文中の下線部24の空欄（Ｃ）と（Ｄ）に当てはまる語の組み合わせとして，最も適切な
ものを次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　（Ｃ）ジロンド　　　　（Ｄ）ジャコバン
②　（Ｃ）ジャコバン　　　（Ｄ）ジロンド
③　（Ｃ）ジャコバン　　　（Ｄ）フイヤン
④　（Ｃ）フイヤン　　　　（Ｄ）ジロンド

問25　文中の空欄（ 25 ）に当てはまる人物として，最も適切なものを次の①～④のうち
から一つ選びなさい。
①　ミラボー  ②　ピット
③　オランプ =ド =グージュ ④　ロベスピエール
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問26　文中の下線部26の説明として，適切でないものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　ナポレポンは，革命以来フランスと対立関係にあった教皇と和解し，1802 年に
はイギリスともアミアンの和約を締結し，国の安全を確保した。
②　フランス銀行を設立して財政の安定をはかり，商工業を振興した。
③　プロイセン・ロシアの連合軍をアウステルリッツの戦い（三帝会戦）で破った。
④　1806 年にベルリンで大陸封鎖令を発して大陸諸国にイギリスとの通商を禁じた
が，イギリスにとっては大きな決定打撃とならず，かえって大陸諸国を苦しめるこ
とになった。

問27　文中の下線部27が起こった時期に関連する説明として，適切でないものを次の①～
④のうちから一つ選びなさい。
①　法の前の平等，言論の自由，国民主権，私有財産の不可侵など近代市民社会の原
理を盛り込んだ人権宣言は，アメリカの独立宣言から影響を受けている。
②　1791 年に発布されたフランスの憲法は，選挙権を有産市民に限定していた。
③　ヴァンデーの反乱とは，1795 年にフランス西部で始まった，王党派と結びつい
た農民の反乱のことである。
④　ヴァレンヌ逃亡事件とは，国外逃亡後に絶対王政の回復を企てた王が捕まった事
件を指す。国王の信頼は失墜し，共和派が台頭するきっかけとなった。



24（ ） （ 2─ 4　世界史）

次の文章を読み，問 28～問 40の各設問に答えなさい。

国際連合では全加盟国が平等に参加する総会を設置する一方で， 5大国が拒否権を持つ
安全保障理事会を設置した。また 1944 年，ブレストン =ウッズ会議でアメリカのドルを
中心とする戦後世界の経済体制が構築された。戦争終結後，アメリカは国連や多国間枠組
み，あるいは 2国間関係にもとづく経済復興を実施した。また，各種組織の設立によっ
て，各国の通貨交換比率（為替相場）が固定された。金融危機に引き続いて世界経済に大き
な影響を与えたのが，第 4次（ Ａ ）によって引き起こされた第 1次（ Ｂ ）であった。
これらを原因として生じた世界経済の悪化に対処するために，フランスの提唱により，
1975 年から先進国首脳会議が毎年開催されるようになった。
第二次世界大戦後の自由主義陣営と社会主義陣営の対立は冷戦とよばれるが，1985 年
にソ連の共産党書記長となった（ 33 ）は（ 34 ）を掲げて市場経済の導入などの社会主
義体制改革を行い，1989 年には米ソは冷戦終結を宣言した。また通商の自由化も進み，
1989 年には貿易や投資の自由化を促すアジア・太平洋地域における経済協力の枠組みが
登場した。
その一方で，紛争や民族問題なども顕在化してきた。南アフリカでは，第二次世界大戦
後，（ 36 ）政策を導入したが，冷戦の終結によって国際的制裁が高まる中，91 年には
差別諸法が撤廃された。同時期に，ペルシャ湾岸では多国籍軍とイラクとの戦争が起き，
2000 年代になると，パレスチナ問題も未解決なままに，イスラム急進派による反米感情
が高まる事態が生じた。
21 世紀に入ると，日本も世界の急速な変化の対応に迫られてきた。低成長，雇用の見
直し，少子高齢化などが進み，労働力不足の解消，経済の活性化，国際協力が求められて
いる。
また 20 世紀以降は，科学技術・文芸思想の世紀という特徴も持っており，私たちの日
常生活に大きな影響を及ぼしている点も看過できない。

問28　文中の下線部28について，この機関が設立された会議を次の①～④のうちから一つ
選びなさい。
①　サンフランシスコ会議 ②　トリエント公会議
③　ウィーン会議  ④　ダボス会議

問29　文中の下線部29について， 5大国に含まれない国を次の①～④のうちから一つ選び
なさい。
①　アメリカ ②　イギリス ③　日　本 ④　中　国
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問30　文中の下線部30の説明として，最も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びな
さい。
①　安全保障理事会は，フィリピン・ビルマでの新政権を設立させた。
②　安全保障理事会は，ファシズム諸国に対抗し，民主主義諸国をまとめた。
③　安全保障理事会は，非協力運動を提示し，民族運動を加速化した。
④　安全保障理事会は，国際紛争のための経済的・軍事的制裁を決定する権限を持
つ。

問31　文中の下線部31に関して，各国の通貨の交換比率の固定に貢献した組織として，最
も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　リットン調査団 ②　国際通貨基金
③　東南アジア条約機構 ④　経済協力開発機構

問32　文中の下線部32の空欄（Ａ）と（Ｂ）に当てはまる語の組み合わせとして，最も適切な
ものを次の①～④のうちから一つ選びなさい。
①　（Ａ）中東戦争　　　（Ｂ）世界大戦
②　（Ａ）中東戦争　　　（Ｂ）石油危機
③　（Ａ）石油危機　　　（Ｂ）中東戦争
④　（Ａ）石油危機　　　（Ｂ）世界大戦

問33　文中の空欄（ 33 ）に当てはまる人物として，最も適切なものを次の①～④のうち
から一つ選びなさい。
①　レーニン  ②　プーチン
③　ゴルバチョフ  ④　ガンジー

問34　文中の空欄（ 34 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　ペレストロイカ ②　ドイモイ
③　開発独裁  ④　平和維持活動

問35　文中の下線部35について，この枠組みとして最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　ASEAN ②　APEC ③　EU ④　UNESCO
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問36　文中の空欄（ 36 ）に当てはまる語として，最も適切なものを次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。
①　インティファーダ ②　民族対立
③　コメコン  ④　アパルトヘイト

問37　文中の下線部37について，最も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。
①　湾岸戦争 ②　天安門事件 ③　 9・30 事件 ④　アラブの春

問38　文中の下線部38に関して，最も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。
①　オバマ大統領は，ノーベル平和賞を受賞した。
②　ブッシュ大統領は，アフガニスタンに軍事行動を起こした。
③　ニクソン大統領は，ドルと金の交換を停止した。
④　クリントン大統領は，北米自由貿易協定に調印した。

問39　文中の下線部39に関して，最も適切なものを次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。
①　開発途上国への支援として，政府と企業など多様な主体が連携する必要がある。
②　開発途上国への支援として，日本はODAの供与額は世界最低レベルである。
③　開発途上国への支援として，日本はパレスチナへの自衛隊派遣を実施したことが
ない。
④　開発途上国への支援として，日本は技術協力を通じたノウハウの共有ができな
い。

問40　文中の下線部40に関して，人物と出来事の組み合わせとして最も適切なものを次の
①～④のうちから一つ選びなさい。

　　　　　　【　人物　】　　　　　　【　出来事　】
①　ライト兄弟　　　　　　　原子力発電所
②　ヘミングウェイ　　　　　カタロニア讃歌
③　フロイト　　　　　　　　精神分析学
④　アウンサンスーチー　　　プラグマティズム


